

# Marielyst Grundejerforening

Åvænget 4, 4891 Toreby L.  
Tlf. 2144 0831 - Lollands Bank 6520 4159720  
[info@marielyst-grundejerforening.dk](mailto:info@marielyst-grundejerforening.dk)  
[www.marielyst-grundejerforening.dk](http://www.marielyst-grundejerforening.dk)



Nyhedsbrev

9. Årgang nr. 1 – april 2026



Veje vedligeholdes efter påske	side 2
Nye affaldsbeholdere	side 3
Postkasseanlæg ikke et krav	side 4
Afvandingsprojekt i skitseform	side 5
50km/t på Bøtø Ringvej	side 6

**God påske**

# Grusvejene bliver vedligeholdet efter påske

*Der er huller i mange af grusvejene lige nu. Det kan ikke undgås, så køør uden om dem. Vejene bliver repareret efter påske.*

Efter en lang vinter, som selvfølgelig har påvirket grusvejene i vores område, er turen nu kommet til vedligeholdelse af vejene. Der bliver normalt kørt nyt grus på vejene forår og efterår, og det er denne regelmæssige vedligeholdelse, der nu er lige om hjørnet.

Vedligeholdelsen om foråret gennemføres normalt før påske, men bestyrelsen har i år valgt at vente med denne vedligeholdelse til efter påske, fordi påsken falder tidligt i år. Og vejene skal helst holde sig godt indtil oktober, hvor vejentreprenøren igen lægger grus på vejene forud for vinterens komme.

## Huller kan ikke undgås

Der er huller i vejene lige nu. Det kan ikke undgås på grusveje, men det er ikke værre end det plejer at være. Dog vil grundejerforeningens entreprenør denne gang gøre en ekstra indsats for at raspe hullerne op, fylde nyt grus i og derefter tromle.

## Støvbinder er et naturprodukt

Når der er lagt nyt grus på vejene, pålægges der – som tidligere - på et tidspunkt støvbinder på den gennemgående – og dermed de mest trafikerde veje. Oplever du derfor som grundejer, at den vej, hvor du har sommerhus, ikke får pålagt støvbinder, er det fordi vejen ikke er gennemgående.

Her kan det være på sin plads at nævne, at støvbindemidlet - trods sit brune udsende- ikke på nogen måde er farligt for hverken mennesker, dyr eller natur. Ligesom det heller ikke kan fremkalde allergiske reaktioner.

## Fjernes med vand

Tidligere har der på sociale medier været nævnt, at Dustex ikke kan fjernes fra påklædning eller fra køretøjer. Det er ikke korrekt. Har du fået noget på tøj, kan det vaskes af i almindelig vask, og stænk på bilen kan fjernes med haveslangen.

Det er tale om det bio-baserede naturprodukt lignin, som udvindes af nåletræer i Norge. Dustex hedder det, og du kan læse mere op her [Forside](#), hvor du blandt andet kan se datablade på produktet.

Yderligere information hos importøren af Dustex: Telefon [40335362](tel:40335362) eller mail til [gitte@dustex.nu](mailto:gitte@dustex.nu)

*”Dustex er baseret på naturens eget bindemiddel, lignin.  
Dette stof udvindes fra grantræer og er det bindemiddel,  
der binder træfibrene i træet sammen”*

*Dustex*

*”Dustex er det eneste EPD-certificerede støvbindemiddel til grusveje i Norge”*

*Dustex*



Den nye beholder, REFA leverer til afhentning af plast/mad- og drikkekartoner. (Foto: REFA)

## Nye beholdere til alle til plastaffald

**REFA leverer i disse uger nye plastbeholdere til plast/mad- og drikkekartoner til afløsning for plastsæk.**

Som nogle af jer læsere sikkert allerede er klar over, forsvinder REFAS forhadte plastsække til plast/mad- og drikkekartoner i denne tid. Se mere her [Beholder til plast / mad- & drikkekartoner - REFA](#)

Plastsækkene, som blev indført for godt to år siden, var et overgangsfænomen indtil parterne blev enige om implementering af et producent-ansvar ved bortskaffelse af plast og mad- og drikkekartoner. Nu er der tilsyneladende enighed, og REFA leverer 240 liter affaldsbeholdere til alle i tiden 9. marts – 31. maj.

### Lige begyndt hos os

Leveringen er lige påbegyndt i Marielyst Grundejerforenings område, og REFA pointerer, at der vil blive leveret beholdere både i den her uge før påske og i ugen efter påske. Der kan dog være forsinkelser.

Beholderne leveres af firmaet JOCA. Deres lastbiler vil være mærket med at de leverer beholdere for REFA. Personalet, der leverer beholderne, vil bære gult arbejdstøj.

Hvis du i forvejen har en plastbeholder til plast/mad- og drikkekartoner – enten fordi du selv har bestilt denne, eller fordi du deltager i forsøget om fleksibelt afhentning af affald, som REFA gennemfører sammen med Marielyst Grundejerforening – beholder du denne beholder. Du skal så ikke længere betale ekstragebyr, da beholderen fremtidigt indgår i det normale gebyr for afhentning af affald.

### Forsøg afsluttet

I øvrigt er forsøget med fleksibel afhentning af affald, som REFA har gennemført sammen med Marielyst Grundejerforening, netop afsluttet.

146 grundejere i Marielyst Grundejerforenings område har deltaget i forsøget, og erfaringer og data fra forsøgsperioden skal nu evalueres.

Grundejerforeningens bestyrelse deltager i denne evaluering, og foreningen udsender et nyhedsbrev med de vigtigste resultater af undersøgelsen, når disse foreligger.

# Fælles postkasseanlæg er ikke længere et krav

*Ifølge Transportministeriet er der ikke længere krav om fælles postkasseanlæg i områder, der er udstykket efter 1973.*

Kravet om, at der skal være fælles postkasseanlæg i sommerhusområder, som er udstykket efter 1973, er fjernet.

Transportministeriet har oplyst i en pressemeddelelse, at Folketinget har besluttet, at alle sommerhusejere nu selv kan beslutte om de vil have egne postkasser eller fællesanlæg.

Sommerhus-områder udstykket efter 1973 er dermed ikke længere tvunget til at have fælles, centrale postkasseanlæg. Tidligere var det kun sommerhusområder fra før 1973, der måtte have egne postkasser, hvilket har givet en del forvirring blandt sommerhusejere.

## **I kraft fra den 1. januar**

De nye regler er ifølge Transportministeriet trådt i kraft den 1. januar i år, og de gælder alle sommerhusområder i landet.

I Marielyst Grundejerforenings område er de fleste grunde udstykket før 1973. Men de steder, hvor det ikke er tilfældet, og hvor der er fælles postkasseanlæg, kan de involverede grundejere selv beslutte fremtiden for disse fællesanlæg.

Vælger man en løsning med egen postkasse, skal denne være placeret ved skel.

Læs mere [Sommerhusområder får frihed til at vælge postkasser](#)



Fællesanlæg for postkasser. (Foto: Postkassebiksen.dk)



*Oprensning af gamle grøfter eller kanaler - eller gravning af nye - er en af de løsninger, der arbejdes med for at få en bedre afvanding af Marielyst. Her et nyudstykket sommerhusområde ved Sildestrup Strand. (Foto: Flemming J. Mikkelsen)*

## *Afvandings-projekt i skitseform*

***På møder i maj vil Guldborgsund Kommune give nogle bud på, hvordan den fremtidige afvanding og klimatilpasning af Marielyst eventuelt kan implementeres.***

Afvandingsprojektet i Marielyst-området og i Gedesby, som dette nyhedsbrev omtalte meget grundigt i december-nummeret, kører nogenlunde efter planen. Med streg under nogenlunde.

Konsulentfirmaet Sweco, som Guldborgsund Kommune har hyret til at udarbejde et skitseprojekt for, hvordan sommerhusområdernes problemer med overfladevand ved store regnskyl og terrænnært grundvand, barsler formentlig med en rapport i maj. En delrapport var lovet tidligere men kom ikke.

### **Lokalplan for klimatilpasning**

Også i maj vil Guldborgsund Kommune fremlægge et udkast til en rammeplan for klimatilpasning af vores områder, som også indeholder et punkt om terrænregulering og mulighed for at bygge med højere sokkel.

Der er tale om en slags lokalplan for klimatilpasning af blandt andet Marielyst Grundejerforenings område, og grundejerforeningen har allerede givet input til planen. I bestyrelsen ser vi meget frem til en fortsat diskussion om en sådan plan, som naturligt vil være en del af den store afvandingsplan.

Når der foreligger konkrete ting, som kan opfattes som forstadiet til en plan, vil grundejerforeningen indkalde jer medlemmer til et møde, hvor en sådan skitse vil blive præsenteret.

### **Grøn trepart**

Grøn Trepart, som er Folketingets store plan for et grønnere Danmark, vil også i de kommende år komme til udtryk på Sydfalster. Blandt er et større område med landbrugsjord vest for grundejerforeningens område foreløbigt udpeget af kommunen til at være et område, hvor landbrugsjord skal tages ud af drift, og området gøres til et vådområde.

I Marielyst Grundejerforening er vi naturligvis en smule bekymret for, om et sådan område kan forværre og vanskeliggøre afledning af vand fra vores område.

### **Mulighederne må ikke forringes**

Bestyrelsen er derfor i dialog med Guldborgsund Kommune om, hvordan bestræbelserne på at gennemføre en grøn trepart i området kan gennemføres uden at det påvirker muligheden for at aflede overfladevand og terrænnært grundvand. Denne dialog går fint, og kommunen har forsikret bestyrelsen om, at der ikke gennemføres initiativer, der vil påvirke afledningen af vand i negativ grad.

---

## **50 km/t på Bøtø Ringvej gjort permanent**

*Mange års indsats for at få hastigheden ned på Bøtø Ringvej er endt med et godt resultat.*

Efter flere år med forsøg med 50 km/t, som blandt andet var ønsket (krævet) af Marielyst Grundejerforening, har Bøtø Ringvej fra Godthåbs Alle og sydpå til Bøtøskoven nu fået en fast hastighed på 50 km/t.

Det vil sige, at hele området, som dækkes af grundejerforeningen, nu er godkendt som bymæssig bebyggelse, fordi der er bebyggelse på begge sider af alle veje.

### **Mange års kamp**

Det er en hastighedsnedsættelse, som Marielyst Grundejerforening har kæmpet for i mere end ti år. Tidligere var der 80 km/t, og hverken kommunen eller politiet fandt det relevant med en reduktion af hastigheden.

Det er nu lykkedes, og i grundejerforeningens betyrelse er vi meget tilfreds med, at kommunen er gået med til at nedsætte hastigheden til 50 km/t på den pågældende vejstrækning.

Der er fortsat 60 km/t på Bøtø Ringvej fra Godthåbs Alle og nordpå til rundkørslen ved Marielyst Strandvej. Det skyldes, at der er en separat cykelsti på den pågældende strækning.



---

**Marielyst Grundejerforening ønsker alle en rigtig glædelig påske**

---

Sæt **X** ved den 30. maj 2026

Sæt allerede nu kryds ved lørdag den 30. maj 2026 kl. 10:00. På det tidspunkt skal du nemlig til ordinær generalforsamling i Marielyst Grundejerforening på Hotel Nørrevang. Dørene åbnes en times tid før, hvor der er mulighed for kaffe og kringle. Vel mødt.

---

Redaktion: Flemming J. Mikkelsen - Tryk og distribution: Marielyst Grundejerforening - [www.marielyst-grundejerforening.dk](http://www.marielyst-grundejerforening.dk)